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	局属各单位：
现将《通山县公安局优化营商环境15条措施》印发给你们，请认真贯彻落实。
通山县公安局        
2021年4月20日   



通山县公安局优化营商环境15条措施

    为深入贯彻习近平总书记关于打造市场化、法治化、国际化营商环境的重要指示精神，全面落实公安部、省委省政府、市委市政府和县委县政府关于优化营商环境的决策部署，忠诚履行公安职能，营造法治化营商环境，激发法治固根本、稳预期、利长远的重要作用，使法治成为我县核心竞争力的重要标志，制定如下措施：
    一、准确把握执法办案尺度。严格遵循法不溯及既往、罪刑法定、疑罪从无等原则，依法公正处理企业因经营不规范引发的问题，依法稳妥处理涉企新类型案件，依法不再追究已过追诉时效的涉企案件。准确界定企业生产自救过程中的行为性质，对为生产自救偶有轻微不法行为的企业，可依法引导通过行政处罚、行政诉讼、当事人和解、人民调解、民事诉讼等行政、民事手段予以调整。严格区分经济纠纷与经济犯罪、民事责任与刑事责任的界限，严禁以刑事手段插手经济纠纷。严格落实公安机关异地办案协作等有关规定，严禁趋利性、单方面跨区域执法。

二、依法慎用羁押性强制措施。对涉嫌犯罪的企业经营管理人员，社会危害性不大、不影响刑事诉讼顺利进行的，依法不采取羁押性强制措施。确需羁押的，依法予以羁押，在不妨碍刑事诉讼活动的情况下，可依法在公安机关的监督下进行一定的经营管理行为以维持企业运转。对已被采取拘留、逮捕措施的，可根据案件发展依法解除、变更强制措施。

三、依法慎用财产性强制措施。对涉案企业正在投入生产运营和正在用于科技创新、产品研发的设备、资金、技术资料等，依法慎用查封、扣押、冻结措施，严禁超权限、超范围、超数额、超时限查封、扣押、冻结财物，符合解除条件的，要立即解除并及时返还。

四、依法打击涉企违法犯罪。对企业的报案、求助、申诉，第一时间依法处理，加强办案流程管理，在法定时限内尽可能压缩办案、办事时间，快办快结。依法严厉打击职务侵占、挪用资金、合同诈骗、串通投标、虚假诉讼等经济犯罪及盗窃、抢夺、抢劫、诈骗、绑架、敲诈勒索、非法拘禁、寻衅滋事、伪造企业印章等违法犯罪。
五、治理企业周边环境。完善扫黑除恶长效常治机制，净化企业、工地、项目周边治安环境。坚持和发展新时代“枫桥经验”，完善矛盾纠纷多元化解机制。开展“送法进企业”活动，提高企业和员工依法维权、防范风险、识骗防骗能力和法律意识。

    六、推进公安政务服务标准化、规范化建设。制定公安政务服务事项标准体系，编制公安政务服务事项标准化目录，实行全县一张清单告知、一个标准受理。

    七、缩短涉企行政审批事项审批时限。将第二、三类易制毒化学品的购买和运输许可审批时限由4日缩短为3个工作日；金融机构营业场所、金库安全防范设施建设方案审批及工程验收，办理时间由法定20个工作日缩短至10个工作日；互联网上网服务营业场所信息安全审核，办理时间由法定20个工作日缩短至5个工作日；内地居民在户籍地申办普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证等3项事项，办理时间由法定10个工作日缩短至7个工作日；签发临时居民身份证，办理时间由法定1个工作日改为当场办理。
    八、优化涉企行政审批流程。将原来由运达地县级人民政府公安机关受理审批《烟花爆竹道路运输许可证》，调整为运达地或启运地县级人民政府公安机关均可受理审批。取消典当业特种行业许可审批，公章刻制业、旅馆业等特种行业许可由工商登记前置审批调整为后置审批。
    九、加快实现公安政务服务事项“一网通办”。依托公安政务服务平台和线下办事窗口，整合公共数据资源，加强业务协同办理。加快实现所有面向企业群众的政务服务“线上一次登录、全程网上通办，线下进一扇门，最多只跑一次”。推行公章刻制业网上审批，实行告知承诺制。公安政务服务窗口保留线下老年人等特殊群体高频服务事项办理渠道，为老年人等特殊群体提供绿色通道、专人引导、上门服务等便捷办事方式。

    十、全面实施户口迁移“一站式”办理。群众办理省内跨市、州户口迁移的，只需携带相关材料到迁入地派出所办理即可。

    十一、推进出入境证件公共服务事项便利化应用，创优境外人才停居留便利服务。向全社会开放出入境证件身份认证服务平台，提供自助机上办理往来港澳签注，享受“立等可取”的服务便利；为发展建设急需的在鄂工作生活的外籍高层次人才提供办理在华永久居留便利，上门了解企业需求，为企业引进外籍人才提供优质服务。对急需引进的外籍人才，符合加入、恢复中国国籍的，开通“绿色通道”，依法及时受理、报批。

    十二、推进“互联网+交管服务”。完善互联网交通安全综合服务管理平台、交管“12123”手机APP、“12123”语音服务平台三大服务平台功能。推行网上查询交通事故处理进度、结果，提供业务办理、咨询公示、宣传教育等多元服务。推进与不同部门、警种信息共享，打造集网页、短信、手机APP、语音服务“四位一体”的交管信息化服务体系。

    十三、推行“双随机、一公开”监管。建立旅馆业、公章刻制业等特种行业、保安服务、易制毒化学品企业等“双随机、一公开”监管机制，区分不同风险等级，分类确定抽查比例，提高随机监管的科学性。

    十四、推动公安领域社会信用体系建设。开展公安领域首批联合奖惩备忘录的编制工作，制定红黑名单及管理办法，依托公安信用信息共享服务平台开展相关信息的报送、共享、公示、联合奖惩等工作。

    十五、加强督促检查。结合我局“坚持政治建警全面从严治警”教育整顿活动，对优化营商环境各项工作落实情况开展巡查。建立完善涉企案件监督机制，将涉企案件纳入执法监督的重点内容，制定案件质量评查标准，组织开展涉企案件评查。对社会反映强烈的损害法治化营商环境的执法行为，开展专项核查，核查属实的，约谈相关负责人，对相关案件进行通报，对涉嫌违纪违法的责任人依规依纪依法严肃追责问责。
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